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1. Nyelvtan és szókincs 1

Az alábbi szövegben tizenöt kihagyott helyet talál. Olvassa el a szöveget és egészítse ki a kihagyott helyeket a szöveg után található négy-négy lehetséges megoldás közül az egyetlen helyessel. A legelső kihagyásnál a megoldást példaként feltüntettük. 

Auto-Großmacht Österreich

Die Globalisierung hat auch gute Seiten. Wie bleibt man unter den Gewinnern?

(0)___B___ der Traumautos von heute ist das Saab-Cabrio 93. Saab ist eine schwedische Automarke, aber sie gehört der amerikanischen Firma General Motors (GM). (1)______ wird das Cabrio weder in Schweden noch in den USA gebaut, sondern bei Steyr in Österreich. Steyr allerdings (2)______ dem kanadischen Weltkonzern Magna – dessen größter Aktionär der Österreicher Frank Stronach ist.

Das alles ist ein Stück Globalisierung: Ein Österreicher besitzt eine kanadische Firma, die im (3)_______ einer amerikanischen Firma in Österreich schwedische Autos baut.

Solange das so ist, (4)_______ uns die Globalisierung. Sie (5)______ österreichischen Ingenieuren, Monteuren oder Lackierern Arbeit und Einkommen. Amerikanischen oder schwedischen Ingenieuren oder Monteuren gefällt das vermutlich weniger. Denn ihnen ist dieser Auftrag entgangen. Und bei GM werden (6)_______ Arbeitskräfte zurzeit gekündigt. 

„Magna Steyr” dagegen stellt Leute ein. Neben dem Saab-Cabrio wird dort etwa auch der Chrysler Voyager oder der Jeep Grand Cherokee produziert, obwohl sich auch der Stammsitz von Chrysler in den USA (7)______. Und selbst den tüchtigen Deutschen haben wir Arbeit weggenommen: Der tollste Audi, der Sportwagen „TT”, wurde komplett bei Steyr (8)______. Die deutschen Ingenieure haben das gar nicht lustig gefunden: Ihnen ist dieser Entwicklungsauftrag entgangen.

Als Steyr allerdings den Audi TT, wie den Saab, auch im Werk in Graz (9)______, hatten sie das Nachsehen: Audi vergab den Auftrag (10)______ ungarische Győr. Denn dort kann der Wagen weit billiger hergestellt werden, da ungarische Monteure (11)______ halb soviel wie österreichische verdienen. In diesem Fall haben die Österreicher die Globalisierung gar nicht gut gefunden, denn sie hat (12)______ Arbeit weggenommen. Dafür haben die Ungarn, die diese Arbeit bekommen haben, Freudensprünge gemacht.

Auf kurze Sicht hat Globalisierung fast immer diese zwei Seiten: Die Arbeit, die (13)______ bekommen, wird anderen weggenommen oder entgeht ihnen jedenfalls.

Auf (14)______ Sicht ist es freilich komplizierter: Die ungarischen Ingenieure oder Facharbeiter, die in Győr durch den Audi TT gutes Geld verdienen, sind heute die besten Kunden von Wiener oder Grazer Großkaufhäusern oder die häufigsten Wintergäste im steirischen Murau. (15)______ schaffen und erhalten sie Arbeitsplätze von österreichischen Verkäufern, Köchen oder Hotelangestellten.

(Topic)

	0.
	A. Einer
	B. Eines
	C. Ein 
	D. Eine

	1.
	A. Deshalb
	B. Obwohl
	C. Trotzdem
	D. Denn

	2.
	A. besitzt 
	B. eignet
	C. verfügt
	D. gehört

	3.
	A. Auftrag
	B. Betrag
	C. Vertrag
	D. Antrag

	4.
	A. bringt
	B. gefällt
	C. drückt
	D. kennt

	5.
	A. beschenkt
	B. verschenkt
	C. verschafft
	D. abschafft

	6.
	A. überzählige
	B. unbezahlte
	C. überfällige
	D. beschützte

	7.
	A. man findet
	B. findet
	C. zu finden
	D. befindet

	8.
	A. abgewickelt
	B. entwickelt
	C. verwickelt
	D. gewickelt

	9.
	A. bauen wollte
	B. produzieren will
	C. ansetzen will
	D. anfangen wollte

	10.
	A. im
	B. nach dem 
	C. nach
	D. ins

	11.
	A. ebenso
	B. nicht mehr
	C. nicht einmal
	D. nicht

	12.
	A. jenen
	B. ihnen
	C. keinen
	D. jemandes

	13.
	A. die einen
	B. anderen
	C. einen
	D. die anderen

	14.
	A. größere
	B. längere
	C. kleinere
	D. bessere

	15.
	A. Dafür
	B. Dazu
	C. Davon
	D. Damit


2. Nyelvtan és szókincs 2

Az alábbi szövegben tizenöt kihagyott helyet talál. Olvassa el a szöveget és egészítse ki a kihagyásokat egy szóval. Tehát minden helyre CSAK EGY SZÓT írhat. Az első megoldást példaként feltüntettük. 
Eine innige Liebe: Ein Land und seine Radfahrer

Flaches Land, blaues Meer, feine Strände, Touristen – alles hübsch (0)___in___ zwei Worte gepackt und voilá: Fertig ist die ideale Beschreibung von Mecklenburg-Vorpommern.

Nun wäre es ja langweilig, sich mit dem PKW nur passiv am Naturwunderland Mecklenburg-Vorpommern zu (1)______, die CO2-Abgase zusätzlich zu erhöhen und auch noch dafür (2)______ zu sein, dass unser Klima ganz kaputtgeht. Da lohnt sich der Griff zum besten Freund des Menschen. Nein, die (3)______ ist nicht vom Hund, sondern vom Fahrrad.

Allein an einem Tag hat man die Möglichkeit, mit dem Fahrrad ein kleines Stück Mecklenburg-Vorpommern für sich (4)______ ______. Ganze Bücher beschäftigen sich mit dem Thema Radwandern. Kleine Geheimtipps, die schönsten Strecken oder auch die stillsten Ecken sind extra auf den Landkarten (5)______ und fordern geradezu zum Radfahren auf. In jedem guten Buchladen sind verschiedene Radwanderkarten (6)______. 

Doch wer sich lieber ohne große (7)______ auf den Weg machen will, der wird hier und dort neue Plätze für sich finden. Wälder und (8)______, Dörfer und Städte – Kontraste im Überfluss. Mit dem Rad quer durch Mecklenburg-Vorpommern? Kein Problem! Mit unzähligen Übernachtungsangeboten, Rast- und Ruhestätten lädt dieses Land zum Fahrrad- fahren ein. 

(9)______ nicht einmal den gesamten Tag auf Deutschlands größter Insel verbringen? Rügen gilt mit seinen Kreidefelsen (10)______ die Attraktion schlechthin, aber bietet vor allem Fahrradfahrern noch einiges mehr. Ein kompletter Rundweg ist vielleicht für manche zu viel des (11)______, doch einer kleinen Tour steht wohl nichts im Wege.

Und was tun, wenn man dann doch keine Lust mehr hat und (12)______ _______ das Fahrrad in die letzte Ecke verbannen möchte? Auch das ist kein Hindernis. Der „Rügen-Rad-Bus” verkehrt den ganzen Sommer über auf der Insel. Einfach einsteigen, das geliebte Zweirad auf den Anhänger und weiter geht die Fahrt. An der nächstbesten Stelle wieder (13)______ und kräftig in die Pedale treten, so muss am Ende keiner ein schlechtes Gewissen haben.

Nicht nur Rügen sondern auch Usedom bietet sich zum Fahrrad fahren an. Von Wolgast über die Dreikaiserbäder Bansin, Heringsdorf und Ahlbeck bis nach Wehrland. Die wunderschöne Ostseeküste (14)_______ dabei immer im Blickfeld. Zwischendurch ein kleiner Stopp an (15)______  ______ vielen Badestrände der Küste und genügend Sonne für die Weiterfahrt tanken. 
(Vorpommern Magazin August 2007)
3. Írott szöveg értése 1

A következő feladatban két szöveget talál. Olvassa el az első szöveget, majd ennek alapján értelemszerűen egészítse ki annak rövid összefoglalását (a második szöveget), amelyből néhány információt kihagytunk.

Minden zárójelbe tett sorszám után annyi szót kell beírni, ahány vonalat az adott helyen talál. A rövid összefoglalást ki lehet egészíteni az első szövegben szereplő, illetve az abban nem szereplő, de értelemszerűen odaillő szavakkal is. 

A feladat megoldásához szótárt nem használhat.

Első szöveg:
Der Marmormann

Im Juni 1924 verschwand George Mallory beim Versuch, als erster den Mount Everest zu besteigen. 75 Jahre später fand eine Expedition seine Leiche. Jetzt wollen die Forscher klären, ob der Brite vor seinem Tod den Gipfel erreichte.

Er lag so friedlich da. Auf dem Bauch, Kopf und Arme festgefroren im Geröll, das im Lauf von 75 Jahren seinen beinharten Körper halb begraben hatte. Doch das abgerissene, geflochtene Hanfseil um den Leib und das direkt oberhalb der ledernen Nagelschuhe doppelt gebrochene Bein zeigten, wie gewaltsam das einsame Ende des Everest-Pioniers George Mallory in 8300 Meter Höhe gewesen sein muss. Offensichtlich war er zwischen die Felsböcke gestürzt und hatte versucht, mit ausgestreckten Armen seinen Fall zu bremsen.

Weiß, „weiß wie eine griechische Marmorstatue“ sei ihm der Körper ins Auge gesprungen, sagt Dave Hahn, einer der Entdecker: ausgebleicht vom Dauerfrost, den Schneestürmen und der brutalen Höhenstrahlung in der Todeszone unterhalb des Everest-Gipfels. Große Teile der altmodischen und unzulänglichen Bekleidung aus Wolle, Tweed und Baumwolle fehlten, sie hatten dem gnadenlosen Klima nicht standgehalten. Als die Entdecker Fotos der Leiche machten, die der „Spiegel“ als „triumphales Dokument einer ausgeklügelten Fahndung" bezeichnete, bewunderten sie erst die muskulösen Oberarme des toten Bergsteigers. Dann sahen sie, dass auf der zerfetzten Unterwäsche in sauber gestickten Lettern ein Wäschezeichen: „G. Mallory“ stand.

Für den fünfköpfigen Suchtrupp am Nordhang des Everest war das der Beweis, dass er, so Expeditionsleiter Eric Simonson, „die Nadel im Heuhaufen“ gefunden hatte - die Leiche des 38jährigen Mannes, der gemeinsam mit Andrew Irvine am 8. Juni 1924 die Erstbesteigung des höchsten Bergs der Welt versucht und seither die Phantasie aller Kletterbegeisterten mehr beschäftigt hatte als jeder andere der 150 Bergsteiger, die am Everest bisher umkamen. 

Zum letzten Mal lebend hatte damals Noel Odell die beiden gesehen, ein weiterer Teilnehmer des tollkühnen Unternehmens. Der Geologe sichtete um 12.50 Uhr mittags von seinem Camp aus in rund 8500 Meter Höhe zwei schwarze Punkte an den berüchtigten „steps“, den Stufen, dem klettertechnisch heikelsten Teil der sowieso schon schwierigen Nordroute, die sich nach oben bewegten. Doch dann verschluckten Wolken den Gipfel und die beiden Kletterer - seitdem waren sie verschollen.

Ihr jähes Verschwinden löste faszinierende Spekulationen aus: Hatten die beiden, hatte wenigstens einer von ihnen damals den Gipfel erreicht? Schließlich waren sie auf dem Weg aufwärts ein letztes Mal gesichtet worden. Ereilte sie das Schicksal auf dem Rückweg- so wie ihr Landsmann  Robert Scott auch erst nach dem Erreichen des Südpols in der Eiswüste der Antarktis erfror?  Wären Sir Edward Hillary und sein Sherpa Tensing, die 1953 den Mount Everest auf der einfacheren Südroute bezwangen, damit gar nicht die Erstbesteiger des berühmtesten Gipfels der Welt?

Ende März 1999 brach ein von der BBC, der amerikanischen Radiostation PBS und einer Handvoll Alpinausrüstern gesponsertes 15-köpfiges Bergsteiger-Team auf, das Rätsel endgültig zu lösen. 

(Stern)

2. szöveg (rövid összefoglalás):

Was die Erstbesteigung des Mount Everest betrifft, gab es und gibt es unzählige Fragen, ja sogar Spekulationen. Ein Forscher-Team will jetzt die Frage klären, da es durchaus möglich, bzw.  nicht ausgeschlossen ist, dass George Mallory gemeinsam mit Andrew Irvine schon im Juni 1924 den höchsten Berg der Welt erobert hat. 

Das verwegene (1)________ hatte zwar einen weiteren, dritten Teilnehmer, er ist derjenige, der die beiden auf dem Weg aufwärts in rund 8500 Meter Höhe ein letztes Mal gesehen hat. Und gerade ihr plötzliches (2)________ war der Auslöser für Spekulationen in der Bergsteiger-Gesellschaft. Mallory und sein Partner waren nicht die (3)________   ________ des Everest, außer ihnen gab es noch weitere 150. Viele von ihnen sind verschollen, einige, wie der „Marmormann“ gefunden worden.

Sein - eigentlich in einem erstaunlich guten (4)________ gefundener – Leichnam zeigt uns jedoch auch, dass sein Tod höchstwahrscheinlich nicht harmlos war. Die ebenfalls erhalten gebliebenen berühmten Buchstaben (5)________ seine Identität.

Die beiden Pioniere haben 1924 sogar die (6)________   ________ genommen - sozusagen ein weiterer Pluspunkt. Wie auch immer, ihre Leistung kann nicht hoch genug (7)_______ werden... 

Sicher ist noch: wenn ihr (8)________ einmal tatsächlich, endgültig geklärt  würde, wird der Mount Everest bestimmt weitere liefern, die nach Forschung und Lösung schreien...
4. Írott szöveg értése 2
Olvassa el figyelmesen az alábbi szöveget. A szöveg után hat pontban három-három állítást (a, b, c) talál, amelyek közül az egyetlen helyeset kell kiválasztania. A feladat megoldásához szótárt nem használhat.

China befördert den globalen Kahlschlag

Noch vor zwei Jahren waren viele Straßen im Norden der chinesischen Provinz Sichuan für den Durchgangsverkehr gesperrt. Die Nutzung der Transportwege war staatli​chen Forstfahrzeugen vorbe​halten, die unablässig Baum​stämme aus den umliegenden Wäldern zu den Sägemühlen und Papierfabriken frachte​ten. Heute rollen zivile Busse und Fahrräder über den wie​der freigegebenen Asphalt, und die Kettensägen im Restwald schweigen.

Das notorisch holzhungrige China mit seinen 1,26 Mil​liarden Verbrauchern ver​schont seine Bäume - was ist geschehen?

Eine Katastrophe, die groß genug war, sogar das rote Riesenreich das Fürchten zu lehren. 1998 hatte der Chang Jiang, des Landes längster Fluss und wichtigste Lebensader, seine Dämme ge​sprengt - mit einer Jahrhun​dertflut, die mehr als 3000 Menschen das Leben kostete und den Staat viele Milliar​den Yuan durch die ange​richteten Landschäden.

Mit der Nachhilfe von Um​weltschutzexperten lernte die Regierung: Das langjährige Abholzen besonders der Wäl​der im Norden Sichuans, aus dem viele Wasserläufe dem Langen Fluss zuströmen, hat​te die Flutkatastrophe erheb​lich begünstigt. Beijing rea​gierte, ausnahmsweise un​bürokratisch schnell, mit ei​nem strikten Abholzverbot in Chinas Naturwäldern.

Dadurch wurde der nationale Holzverbrauch freilich nicht eingeschränkt, sondern nur verlagert: auf einen sprung​haft steigenden Import aus​ländischer Hölzer. Vor dem Abholzverbot 1998 rangierte China mit einer Holzeinfuhr von etwas über vier Millio​nen Kubikmeter jährlich auf der inter​nationalen Topliste der Holz​importländer. 1999 hatten sich Beijings Einfuhren mehr als verdoppelt und bis Ende 2000 einen vorläufigen Gipfel von 14 Millionen Ku​bikmeter Importholz im Jahr erklommen. Damit hat Chi​na sogar den asia​tischen Spitzen​reiter - Japan - hin​ter sich gelassen. 

Seit drei Jahrzehn​ten beutet Asiens größter Holzver​braucher Japan sy​stematisch die Ur​wälder Südostasi​ens aus. Nun wird befürchtet, dass Chinas ex​trem gewachsener Einfuhrbedarf auch noch den Rest der grünen Wildnis in der Re​gion vernichtet. Denn die Volksrepublik bezieht heute ihr Hartholz überwiegend aus den ohnehin schon stark dezimierten Regenwäldern Malaysias, Indonesiens und Papua-Neuguineas sowie aus Gabun in Westafrika. Beijing hat vorsorglich auch schon in die Holzindustrien Neusee​lands und Brasiliens inves​tiert, sollten die südostasiati​schen Bestände bald endgül​tig zur Neige gehen.

So wie China seinen Holznachschub zugunsten der nationalen Wälder auf die internationalen Exportländer verlagert hat, so verschiebt sich dort ebenfalls der Markt - teils zum Schwarzhandel. Russland etwa liefert neuerdings fast alle von China benötigten Weichhölzer wie Fichte und Tanne aus seinen sibirischen Wäldern; der chinesische Importboom hat in den Forsten bei Irkutsk und Tomsk aber auch eine Welle illegaler Abholzerei ausgelöst: eine weitere Globalisierung des Waldraubbaus, dieses Mal unverhofft von Beijing angeschoben.

(GEO)
1. Was ist richtig?

a) Seit mehreren Jahren kann man auf den Transportwegen im Norden der chinesischen  

Provinz Sichuan frei verkehren.

b) Die Transportwege zu benutzen war bis vor zwei Jahren nur staatlichen Fahrzeugen vorbehalten.

c) Heutzutage dürfen nur Forstfahrzeuge die Transportwege in Anspruch nehmen.

2. Was ist richtig?

a) Der alte Damm war schon baufällig.

b) Der alte Damm wurde durch eine Explosion zerstört.

c) Die Jahrhundertflut hatte viele Dammbrüche zur Folge.

3. Was ist richtig?

a) Die Flutkatastrophe begünstigt das Abholzen der Wälder.

b) Die Flutkatastrophe ermöglicht, dass die vielen Wasserläufe dem langen Fluss  

zuströmen.

c) Durch die Abholzung der Wälder wurde die Gefahr einer Flutkatastrophe erheblich erhöht.

4. Was ist richtig?

a) Der Holzverbrauch ging durch das Abholzverbot zurück.

b) Der Holzverbrauch wird vom Staat geregelt.

c) Der Holzverbrauch wird aus Import gedeckt.

5. Was ist richtig?

a) Die Holzeinfuhr hat sich in den letzten Jahren bedeutend vervielfacht.

b) Chinas Holzeinfuhr ist geringer als die von Japan.

c) Chinas Holzeinfuhr stammt hauptsächlich aus Malaysia.

6. Was ist richtig?

a) In Russland wurde der Waldraubbau eingedämmt.

b) Infolge der Katastrophe schont China seinen Waldbestand.

c) Die Regenwälder in Südostasien werden nicht mehr geplündert.
5. Íráskészség 1: Esszé
Írjon egy 190-210 szó terjedelmű esszét, amelyben állást foglal az alábbi témához. Az irányítási szempontok mindegyikére ki kell térnie. Ügyeljen a szöveg logikus felépítésére. 

A feladat megoldásához nyomtatott szótár használható. Kérjük, olvashatóan írjon.

Téma: 

„Traditionell ist es für Unternehmen besonders reizvoll, junge, gut ausgebildete Fachkräfte zu rekrutieren, da diese als leistungsstärker angesehen werden.“

1. Junge Angestellte können nicht mit den Erfahrungen ihrer älteren Kollegen konkurrieren, sie gelten aber als flexibler und belastbarer.

2. Ältere Mitarbeiter besitzen einen unheimlich wertvollen Schatz an Wissen und Erfahrung und sind meistens frei von Familiensorgen.

3. Was ist Ihre Meinung dazu?
2. Íráskészség: Baráti e-mail
Német barátnője, Tina, elégedetlen külsejével, ezért szépségsebészeti beavatkozásra szánta el magát. Írjon barátnőjének ezzel kapcsolatban egy 190-210 szó terjedelmű e-mailt.
Az e-mailben térjen ki az alábbi irányítási szempontokra: 
1. A szépségsebészeti beavatkozások valóban annyira kockázat nélküliek, mint ahogyan ezt gyakran kijelentik?
2. Ön milyen esetben vállalkozna egy ilyen műtétre?
3. Véleménye szerint miért vetik alá magukat olyan sokan szépségsebészeti műtéteknek?
A feladat megoldásához nyomtatott szótár használható. Kérjük, olvashatóan írjon.
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3. Írott szöveg értése 1 (Der Marmormann)
1. Unternehmen/Unterfangen/Vorhaben/Projekt 

2. Verschwinden

3. einzigen Opfer /einzigen Gescheiterten / einzigen Todesopfer

4. Zustand

5. beweisen / verraten / offenbaren / enthüllen

6. schwierigere Nordroute / schwierigere Route / schwierigere Strecke
7. geschätzt / wertgeschätzt / geachtet

8. Rätsel

4. Írott szöveg értése 2 (China befördert den globalen Kahlschlag)
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